

# “土特产”走向大市场！ 十部门联手促农产品消费

新华社北京7月27日电 云南咖啡、柞木木耳、延安苹果、新疆棉花、茂名荔枝……这些有特色的农产品，是广大消费者的心头好。

农产品消费一头连着百姓生活，一头关系农民增收。小小“土特产”如何更好地走向大市场？

27日，农业农村部等十部门发布促进农产品消费实施方案，明确9方面23条举措，从优化供给端、创新流通端、激活市场端等共同发力，扩大农产品消费。这一实施方案的发布释放出拓消费、扩内需的积极信号，对持续推动经济稳中向好具有重要意义。

当前，我国农产品消费总体稳定的同时，结构上有待调整。依托农业农村特色资源，开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值，推动一二三产业融合发展，“土特产”仍有较大消费潜力。

翻开这份实施方案，一系列鲜明举措指向推动农产品供需结构升级，释放多样化、品质化、差

异化消费潜力。

## ——优化供给：满足品质化需求

到草莓园进行“沉浸式”采摘、西北的滩羊通过冷链抵达南方居民餐桌、武夷山茶农直播古茶树认养……居民消费日益注重品质与体验，国内农产品供应体系正积极适应调整。

实施方案明确提出优化绿色优质产品供给，满足多层次消费需求。

从提高绿色、有机、名特优新和地理标志农产品生产及原料基地建设水平，到大力推广绿色食品、有机农产品等质量标准，推动实现优质优价，再到开发新型加工产品、创新地方特色食品，实施方案提出一系列措施，持续创新优化产品供给，打开“土特产”消费空间。

实施方案还强调推进全链条协同监管，包括重点做好保鲜、储运、运输中的防腐剂、被膜剂、着色剂等食品添加剂监管，推动有

条件的农产品批发市场准入系统与国家农产品质量安全追溯管理信息平台对接等，进一步筑牢“土特产”质量安全底线。

## ——促进流通：让产供销精准对接

“土特产”虽“香”，也怕“巷子深”。

实施方案明确创新节庆展会消费平台、丰富农产品消费场景，千方百计拓宽线下消费渠道，并部署开展产销区域合作，加强协作帮扶促销。

如持续打造中国农民丰收节金秋消费季，开展“百名主播+千个乡村+万种产品”公益助农促销、“土特产”集中推介等一系列庆丰收促消费活动；支持各地农产品经营企业深入对接餐饮等消费细分领域，突出产品特色品质，满足婴幼儿、青少年、孕产妇、老年人等人群多样化需求；推动省际间建立产销优势互补的合作机制等。

让“土特产”物畅其流，硬设

施要给力。实施方案从产地到销售端，都有针对性地提出有力举措，将大大提升城乡消费设施水平。

除了线下消费，电商平台也是重要“市场”。挖掘网络销售潜力，提升直播电商水平……围绕发挥电商平台优势，提升网络消费质效，实施方案作出了具体部署。

## ——激活市场：倡导营养健康消费

实施方案强调，强化健康消费宣传引导，并明确提出深入推进“健康饮食·合理膳食”专题科普宣传，多形式引导居民营养健康消费等。

“科学确定学生餐计划，优化营养搭配”“推动豆制品、优质豆奶等进养老机构、儿童福利机构”“鼓励各地扩大学生饮用奶推广”“研发推广营养健康食谱，重点引导增加优质蛋白食物消费，促进富含膳食纤维的食物消费”……一系列举措将从多角度提升营养

健康公共服务。

从发展乡村旅游，到村超、村BA等快速兴起，近年来各地农文旅创新发展模式，不断走深走实。新的消费渠道与场景成为重要增长点，推动了轻食产品、养生茶饮、运动营养代餐等农产品消费增长。

为了顺应消费新需求，实施方案明确推进农文旅融合，拓展消费新空间诸多举措。如开展“乡村四时好风光”“游购乡村”等系列活动，推出乡村旅游产品线路、年俗节庆活动和农特产品；支持各地举办村跑、村舞、村BA、村歌等富有乡情乡韵的“村字号”活动，组织美食品鉴、非遗大集、农事体验，全方位展示乡村美景、文化底蕴，丰富乡村消费场景等。

小特产里有大期待。随着政策举措的落实落地，更多优质“土特产”走向大市场，将拓宽乡村振兴新路，成为城乡居民餐桌上的健康美味，点亮人们美好生活希望。

## 国内视窗

### 我国成功发射卫星互联网低轨卫星

新华社太原7月27日电 7月27日18时03分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将卫星互联网低轨05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第585次飞行。

### 上半年我国社会物流总费用与GDP的比率降至14%

新华社北京7月27日电 记者27日从国家发展改革委获悉，物流运行情况显示，今年上半年，社会物流总费用与国内生产总值(GDP)的比率降至14%，较一季度和上年同期分别下降0.1个和0.2个百分点，降低全社会物流成本工作取得阶段性成效。

### 6月份制造业利润由降转增

据新华社北京7月27日电 国家统计局27日发布数据显示，6月份，制造业利润由5月份下降4.1%转为增长1.4%。总体看，6月份，规模以上工业企业实现利润总额7155.8亿元，同比下降4.3%，降幅较5月份收窄4.8个百分点。

装备制造业营收、利润快速增长，支撑作用突出。数据显示，6月份，装备制造业营业收入同比增长7.0%，较5月份加快0.3个百分点；利润由5月份下降2.9%转为增长9.6%，拉动全部规模以上工业利润增长3.8个百分点。

随着制造业高端化、智能化、绿色化的深入推进，相关行业利润快速增长。6月份，高端装备制造行业的电子专用材料制造、飞机制造、海洋工程装备制造等行业利润同比分别增长68.1%、19.0%、17.8%；智能消费设备制造、绘图计算及测量仪器制造等行业利润分别增长40.9%、12.5%；锂离子电池制造、生物质能发电、环境监测专用仪器仪表制造等行业利润分别增长72.8%、24.5%、22.2%。

今年以来，“两新”政策支持品类及补贴范围不断扩大，带动相关行业利润改善明显。在大规模设备更新相关政策带动下，6月份，医疗仪器设备及器械制造、印刷制药日化及日用品生产专用设备制造、通用零部件制造等行业利润分别增长12.1%、10.5%、9.5%。电子、家电、厨卫等消费品以旧换新政策持续生效，6月份，智能无人飞行器制造、计算机整机制造、家用空气净化器制造、家用通风电器具制造等行业利润分别增长160.0%、97.2%、21.0%、9.7%。

### 水利部对北京启动洪水防御Ⅳ级应急响应

据新华社北京7月27日电 根据相关规程，水利部27日对北京市启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

水利部相关负责人介绍，7月24日以来，海河流域潮白河降大暴雨，局部有大暴雨到特大暴雨。7月27日，潮白河干流密云水库发生1959年建库以来最大入库洪水。预计未来3天潮白河仍将有中到大雨，局部将有暴雨，潮河、白河水呈波动态势，暴雨区内部分中小河流可能发生超警洪水。

针对可能出现的汛情，水利部已要求地方水利部门和相关流域管理机构密切监视天气变化，加强雨情水情监测预报，及时发布预警信息，科学精准调度防洪工程体系，落实在建工程、水库等安全度汛措施，强化堤坝巡查防守，做到险情早发现、早处置，做好中小河流洪水和山洪灾害防御等工作，提前转移危险区人员，确保人民群众生命财产安全。



**▲北大荒：旱田航化展开 助力作物丰产** 7月25日，在北大荒集团北安分公司赵光农场有限公司第五管理区玉米地号，一架农用飞机在进行航化作业。近日，黑龙江垦区北大荒集团各农业生产单位旱田航化作业陆续展开，为3000余万亩旱田作物生长“健身防病”，助力粮食增产丰收。(新华社)



**▲甘肃阿克塞：骆驼转场** 7月26日，牧民赶着成群的骆驼转场(无人机照片)。夏日里，甘肃省阿克塞哈萨克族自治县红柳湾镇加尔乌宗村牧民们赶着骆驼，从戈壁滩春季牧场转场到祁连山区的夏季牧场，让骆驼更好生长的同时也让牧场环境得到休养生息。(新华社)



▲在世界人工智能大会感受科技之美 7月27日，参观者在一个AIGC艺术展装置前驻足观看。正在上海举行的2025世界人工智能大会展览现场，参观者与能分拣物品打扫房间的机器人、具备拍摄导航语音翻译功能的智能眼镜、AI艺术创作系统、基于AI大模型打造的驾驶座舱等众多AI科技前沿产品零距离互动，仿佛置身未来世界，感受科技之美。(新华社)

## 严查回流药！国家医保局公布十起典型案例

国家医保局7月26日公布十起药品领域欺诈骗保和违法违规案例。这是国家医保局会同相关部门开展应用药品追溯码打击回流药专项行动以来，公布的第二批典型案例，涉及倒卖医保药品、串换药品等。

这十起典型案例包括：内蒙古自治区乌兰察布市福华社区卫生服务站倒卖医保药品案；山东省德州市徐庄村卫生室串换药品案；重庆市大足区边桥村卫生室串换药品案；四川省遂宁市大英县钱育才诊所倒卖医保药品案；贵州省龙里县高沟卫生室倒卖医保药品案；河南省南阳市祥和大药房倒卖医保药品案；宁夏回族自治区吴忠市永丰医药有限公司第三药店倒卖医保药品案；浙江省杭州市参保人吴某、韩某非法倒卖医保药品案；黑龙江省双鸭山市参保人王某、集贤县双福医药公司紫玉分店药店倒卖医保药品案；福建省泉州市参保人杨某倒卖医保药品案。

十起典型案例中，药品追溯

码异常线索发挥了重要作用。如医保部门在大数据筛查时发现，乌兰察布市福华社区卫生服务站共72个药品追溯码出现重复结算。经医保部门现场检查，该服务站执业医师苏某、护士张某、中医医师曹某多次从参保人手中低价购买医保药品再在该服务站销售。据悉，截至目前全国已累计归集药品追溯码超530亿条。

值得注意的是，除医药机构倒卖医保药品、串换药品外，典型案例中还涉及参保人倒卖医保药

品的情况。如浙江省杭州市参保人吴某持本人及其母亲医保凭证，通过夸大、虚构病情，在杭州多家药店、诊所、医院使用医保超量配取27种药品，并进行非法倒卖，造成医保基金损失439854.73元。

国家医保局提示，医保定点医药机构要带码采购、扫码结算；医保参保人员购药可以扫追溯码，一旦发现多次结算的疑似回流药，要坚决依法维护自身合法权益。(新华社)

(上接一版)2025年启动居家适老化改造补贴活动，补贴范围涵盖老年人居家生活的六大关键领域，包括地面和门改造类、卧室改造类、如厕洗浴设备改造类、厨房设备改造类、物理环境改造类以及智能辅助产品类，最高补贴2万元。

## 强化服务保障 不断提升老年福祉

养老服务事业发展离不开政策的扶持和帮助。针对老龄化加快趋势，近年来石狮市不断推进各项养老服务重点工作，聚焦短板弱项，持续优化政策，为养老服务发展提供坚实保障。

2023年，为加快推进养老服务事业发展，石狮市出台《石狮市推进养老服务发展奖励补助标准》，对非营利性民办养老机构实

施一次性开办补助，用房属自建、捐建，且核定床位10张及以上的，按2万元/床的标准予以补助；入住养老机构的老年人，根据经济情况，按能力完好能够自理、轻度失能和中度失能、重度失能和完全失能，实行从200元/月到1200元/月的分类分档补助；结合实际对长者食堂的建设和运营进行补助；为吸纳更多专业人士参与养老服务事业，对养老服务岗位予以在职奖补……2024年，拨付各类补助资金800余万元。

在推进养老服务网络升级上，石狮市还发挥政府托底作用，市社会福利中心养老院预留105张床位，用于保障政府供养特困人员、60周岁以上低保失能老年人入住。石狮市慈善总会发起建成的慈爱老人福利院共设床位

100张，主要接收本市特困老人、低保家庭老人、孤寡老人。同时，健全集中照护服务模式和保障机制，推进失能失智的特困供养对象，低保老年人纳入养老服务机构集中供养；每年两次为80周岁及以上老人发放高龄补贴，2024年下半年为7553名老人发放高龄补贴共262.49万元。

石狮市还持续实施“银龄安康工程”，为全市80周岁及以上老年人统一购买意外伤害保险。2025年上半年，已为8名遭遇意外伤害的老人提供理赔服务。如去年11月，市民程爷爷因摔倒导致骨折，2300元补贴款项及时到账；今年2月，施奶奶在家不慎摔倒受伤，600元保险金很快赔付到位……类似案例中，意外伤害保险作为补充，进一步减轻了老年

人医药负担，提高他们抵御风险的能力。不少村(社区)还在此基础上，进一步扩大投入，将各自辖区的60周岁及以上老年人也纳入保障范围。

养老有“温度”，幸福有“质感”。一直以来，石狮市坚持在发展中保障和改善民生，不断优化服务机制，努力使发展成果更多更公平惠及老年群众。未来，石狮市将继续以6.7万老年人的期盼为导向，在多样化、精细化的服务中传递政府与社会的温情，在全方位、高质量的保障中提升他们的幸福感和获得感，让每一位老年人都能安享晚年、乐享生活，让养老服务的保障网越织越密、越织越暖。

(记者 林本鸣 郭雅霞 通讯员 王晴莹)

## 希腊多地爆发严重山火 消防力量告急

据新华社雅典7月27日电 综合当地媒体报道，受热浪袭击影响，希腊全国多地26日发生猛烈山火，导致消防力量告急。

报道说，这是希腊本周山火爆发以来火灾最为严重的一天。26日，希腊南部岛屿、伯罗奔尼撒地区以及首都雅典以北的东阿提卡地区均发生猛烈山火。其中，东阿提卡地区德罗索皮吉火势最为严重，一度蔓延至居民区。强劲阵风加剧了火灾难度，山火一度逼近德罗索皮吉东南方向的克里奥奈里市中心广场，多处房屋起火，汽车被毁。

由于消防力量吃紧，希腊政府已向欧盟民事保护机制请求提供支援。

## 遗失声明

●兹有雪文敬不慎遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：41282219805010X701，特此声明作废。